

PRECIOS DE ABOÑO	
País	Cts.
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

Cervantes

Este que veis aquí, de rostro aguileño, de cabello castaño, frente lisa y desembarazada, de alegres ojos, y de nariz corva, aunque bien proporcionada; las barbas de plata que no ha veinte años que fueron de oro, los bigotes grandes, la boca pequeña, los dientes no trécidos, porque no tiene sino seis y éstos mal acondicionados y peor puestos, el cuerpo entre dos extremos, ni grande ni pequeño; la color viva, antes blanca que morena; algo cargado de espaldas y no muy ligero de piés: éste digo, que es el rostro del autor de la *Galatea* y de *Don Quijote de la Mancha*. Con tan vigorosos trazos, en el prólogo de las *Novelas ejemplares* (1613) esboza de sí mismo una semblanza (digna de competir con el propio retrato que le pintara don Juan de Jáuregui) aquel ingenio único á quien hoy festejan las gentes con motivo del tercer centenario de la aparición del *Quijote*.

Ofrécese en Cervantes una particularidad á ningún escritor concedida en tan alto grado: interesa su persona tanto ó más que su producción y despierta en el lector una viva curiosidad de conocerlo y representárselo con sus más nimios pormenores y en todas las situaciones y vicisitudes de su azarosa existencia. Ese don de la *simplicia*, de hombre á hombre, de autor á lector, nace de la transpiración continua del espíritu de Cervantes en los libros del insigne novelista, cuyas páginas rebosan de ecuanimidad y benevolencia no superadas por artista alguno en la edad moderna. El público, con segura intuición, descubre en esas páginas la voz de un amigo entrañable y de un maestro de la vida, aleccionado por el dolor y el infortunio, que no provoca rebeldías ni enfurece los odios, sino que calma y tranquiliza cayendo como el bálsamo sobre las llagas. *Obliviscitur ridendo malum*.

Hoy es posible satisfacer en gran parte esa curiosidad é imaginar y reconstituir la figura de Cervantes, buseando esa imagen, antes que en el molde de las biografías compuestas y retocadas, en la impresión directa de los documentos, de las cartas, de las escrituras, de los expedientes fiscales, de las alusiones de sus contemporáneos, de los fragmentos autobiográficos dispersos en sus obras. De este conjunto de testimonios, apreciados por un lector discreto sin necesidad de intermediarios, surge real, viva y humana la personalidad del egregio humorista; no, ciertamente, en posturas de efectismo teatral, ni en formas de rigidez puritana, ni siempre con la candidez inmaculada del armiño, sino más bien como señalado ejemplo de nuestra naturaleza, fiaca y deleznable, aunque constantemente abierta á la redentora invasión de la gracia. Guiados por tal método, asistimos á la lenta formación del tesoro de su experiencia y á la misteriosa fecundación de un genio.

Imaginamos á Cervantes en la adolescencia maravillado por las manifestaciones de Lope de Rueda, descollando en el estudio del maestro Lopez de Hoyos, más por el despejo y la travesura que por tenacidades de la aplicación. Imaginámosle dotado de universal é invencible curiosidad, entregado á sus correrías de muchacho, iniciándose en todos los secretos de la vida libre y errabunda, almacenando observación *espontánea*, á la cual no suplirá jamás la observación violenta y anotada lápiz en mano. En Alcalá, en Madrid, acaso en Sevilla, la infancia y mocedad de Cervantes transcurrieron sin ninguno de aquellos prodigios que las biografías clásicas suelen atribuir á los claros varones: ni sueños portentosos, ni apariciones, ni enjambres de abejas que liban como en una flor, en los labios del niño dormido en la cuna. Acaso no fuese extraño á la compañía de aquellos Carriazos, por el estilo del que dibuja en *La ilustre fregona*, que en poco tiempo aprendieron á jugar á la taba en Madrid, y al rentoy en las ventanillas de

Toledo, y á la presa y pinta en pié en las barbacanas de Sevilla; acaso había tropezado más de una vez, allá, en la venta del Molinillo, con los Rinconetes que acuden «por las mañanas á la Carnicería y á la plaza de San Salvador; los días de pescado á la Pescadería y á la Costanilla; todas las tardes al río; los jueves á la feria.»

Seguímosle á Italia como camarero de Aquaviva y como soldado en la compañía de Urbina, combatiendo por tierra y por mar, resorriendo las principales ciudades de la península y las islas más famosas del Archipiélago, viviendo la vida de los tercios y presenciando, si no compartiendo las aventuras y desmanes de la soldadesca, de las cuales constituye tan delicioso como nada edificante ejemplar la *Vida* de Miguel de Castro (1593-1611) escrita por el mismo Castro y no ha mucho sacada á luz por el señor Paz y Mélia; relación veraz de aventuras amorosas, de encuentros con galeras turcas, de episodios con cautivos, de lances pasados entre furrieles, valentones, rufianes, pajes y camareros del Virrey, en la cual palpita como el fondo y la primera materia de ese mundo real trasladado á la fábula artística por Cervantes, en la historia del *Cautivo*, en *El amante liberal*, en muchos capítulos de la *Galatea* y en infinitos de pasajes de todas sus obras.

Herido en Lepanto, esclavo en Argel, asistimos á su cautiverio de más de cinco años y á sus inauditas proezas para conseguir la libertad. Conocemos sus conspiraciones y tratos con renegados y semiapóstatas, con mercaderes cautelosos y arnautes sin entrañas. Allí se revela, como en un apogeo, el temple de su carácter y longanidad de su corazón. Es joven, obscuro, simple soldado, pero se impone á todos sus compañeros con el imperio de dulce y misteriosa superioridad. En aquella ocasión su vida toma vislumbres y matices de sereno heroísmo. El noble, el magnate, el anciano, el doctor que comparten su suerte, entréganse á su pecho generoso y leal, lo mismo que la turbamulta de marineros y forzados. Todos reconocen en él aquella elevación de ánimo que distingue á los seres superiores de los adocenados vulgares; y deja en la memoria de cuantos le conocieron el recuerdo de un «tal de Saavedra» que, según el cautivo del *Quijote*, «fuera parte para entreteneros y admiraros harto mejor que con el cuento de mi historia».

Y ya otra vez en su patria; rescatado á fuerza de sacrificios y laboriosos préstamos; casado en Esquivias con D.^a Catalina Salazar, que desprende de sí, hasta su testamento, una aroma de tan suave abnegación y fidelidad conyugales, se engoña en otro género de empresas mas humildes, más prosaicas, mas embrutecedoras que las realizadas hasta entonces. Después de cortos intervalos de vida literaria, lucra penosamente su subsistencia en andanzas y comisiones de la administración pública, como excator, alcaballero, proveedor de la armada; y corre por Andalucía en lugares y aldeas: Teba, Ecija; Carmona, precedido de alguaciles y con «vara alta de justicia», á embargar trigo y aceite para las galeras del Rey; y anda de meson en meson y de venta en venta; se hospeda; entre picaros y maleantes; departe con los mesoneros y las nozas de posada experimenta todos los rigores y al mismo tiempo toda la interesante poesía de la vida andariega; trata de sus acarrees y conducciones con acemileros y arrieros de la mas graciosa catadura y nombre: Pero Martín, Gil Bermudo, Anton Sancho; crúzase en los caminos con curileros de la Santa Hermandad, mozos de mulas estudiantes, cómicos de la legua, frailes, canónigos, entierros y bodas; y mal de su grado aprende á conocer aquella nueva especie de andante caballería que realizaba sus hazañas en «los Percheles de Málaga, islas de Riaran, Compás de Sevilla, Azoguejo de Segovia, la Olivera de Valencia, Rondi-

dilla de Granada, playa de Sanlúcar, Potro de Córdoba» y en otros cien lugares insignes de la geografía picaresca.

Negligente, hijo pródigo, laxo y poco cuidadoso de sí, por obscuridad de sus cuentas da en la cárcel de Sevilla; y en sus horas de soledad y amargura aquel mundo se condensa y colora. Recuerda las silenciosas y austeras aldeas de Castilla, los campos desolados de Montiel; los caserones con goteras, nido de hidalgos remendados y sobrios; la vergonzosa estrechez, su propia vida de pordioso encubierto y mortificante domesticidad; el ahogo de sus deudas; su trato frecuente con el escribano y el fiel de fechos, incluso para firmar deudas de raja ó á un negociante llamado Lomelin por empeño de ciertos paños de tafetán... «¡Oh pobreza, pobreza!—nos dirá, por boca de Don Quijote en casa de los Duques, cuando se le soltaron los puntos de la media—no sé yo con qué razón se movió aquel gran poeta cordobés á llamarte dádya santa desagradecida... Miserable del bien nacido que va dando pisto á su hora, comenzando mal y á puerta cerrada, haciendo hipócrita al palillo de dientes con que sale á la calle después de no haber comido cosa que obligue á limpiárselos; miserable aquel, digo, que tiene la honra espantadiza, y piensa que desde una legua se descubre el remiendo de un zapato, el trasudor del sombrero, la hilaza de su herreruelo y la hambre de su estómago.» ¿No trasciende este párrafo á confidencia personal, á suspiro y como desahogo de la propia vida y desventura de Cervantes?

Miguel S. OLIVER.

DEL EXTREMO ORIENTE

Movimientos combinados

6 Mayo

El 28 de Abril fué vista la división naval rusa de Nebogotoff á la altura de Penang.

El 29 un telegrama de Tokio da cuenta de haber atravesado el estrecho de Malaca la tercera división.

¿Como no ha sido vista desde Singapore?

El cable que une Singapore y Europa funciona con regularidad.

Para no admitir que Nebogotoff haya entrado en el mar de China, hay que tachar como falsas todas las informaciones sobre el itinerario de Nebogotoff desde su salida de Djibouti el 8 de Abril.

Hay pues que suponer que Rodjersensky y Nebogotoff han logrado darse la mano en el mar de la China, logrando con éxito la primera operación combinada.

El rumor de la salida del *Gromoboi, Roisia y Bogatyr*, división naval de Wladivostok que manda Jefe tan hábil como Fersen, responde seguramente á distraer fuerzas de Togo, en preparación del avance de las tres divisiones rusas hacia el Norte para ganar Wladivostok.

Si Togo no destacará, aún debilitando sus fuerzas, algunas unidades contra Fersen, correría el serio peligro de verse cogido entre dos fuegos.

El plan de Rodjstvensky se me antoja sabiamente dispuesto.

¿Cual es el de Togo?

Sin duda alguna, preparar sorpresa para batir en detail las fuerzas rusas.

Presentar frente para una gran batalla, alejado á unas 2.000 millas del Japón, fuera en Togo una temeridad, puesto que con ella podía ganar poco y perder mucho.

Otra cosa fuera si Port-Arthur no hubiera caído en poder de los nipones. Rodjstvensky, no puede aplazar su avance; lo exige en primer termino el

aprovechamiento de carbón que le será cada día que pase mas dificultoso.

X. X.

INFORMACIONES PARA "LA ALMODAINA,"

Políticas

6 Mayo.

El discurso de Sanchez Guerra en el Círculo conservador de la Carrera de San Jerónimo, sirvió ayer de actualidad política.

El ex-ministro de la Gobernación de Maura al dedicar *funerales de primera* á la Ley del descanso dominical, cumplía, mejor, daba expansión á sentimientos muy legítimos.

A Sanchez Guerra reservó la política llevar á las Leyes una aspiración que dias no lejanos ventilaban en las calles, obreros y dependientes de comercio, á pedrada limpia.

¿Qué extraño que el Diputado por Caba aprovechase la primera ocasión para lamentarse del *machete* que los gabinetes de Azcárraga y Villaverde habían hecho de obra por el patrocinada ya que no tuese el padre de la criatura?

Se ha querido dar á las informaciones de Sanchez Guerra un alcance que no tienen.

La malicia barata, suponía ayer, que Sanchez Guerra no obraba por cuenta propia, y sí, como *franco tirador*, como descubierta del grueso de la mayoría que acaudilla su jefe el señor Maura.

Claro está que los que conocen el pensamiento del señor Maura, los que por estudiarlo de cerca sin pasión que les perturbe, saben que el ilustre Diputado por Mallorca no es caudillo de guerras irregulares.

Su seriedad y prototipo, no correrán jamás el riesgo de quebrantarse en aventuras románticas, más propias de Joles de escasa graduación que alosos buscan ocasiones donde probar su valor y dotes, que de quien como el señor Maura conquistaron en el campo de la política, el tercer entorchado.

Sanchez Guerra obró por cuenta propia, interpretando algo que el señor Maura llevó á la política durante su época, la robustez del principio de autoridad... y *non va piu*.

"PARIS-QUICHOTTE,"

El domingo se publicó en la capital de Francia el número único del periódico ilustrado *Paris-Quichotte*, destinado á conmemorar el tercer centenario de la publicación de la obra inmortal de Cervantes.

En *Paris-Quichotte* aparecen grabados de Blay, de Moreno Carbonero, de Jiménez Aranda, de Atalaya y de otros artistas ilustres, y firmas prestigiosas de escritores franceses y españoles.

A continuación insertamos el *avant propos* que aparece al frente del periódico, hermosamente escrito en francés por un escritor ilustre, monsieur Louis Guilaíne, uno de los redactores más inteligentes de *Le Temps*. Como serán nuestros lectores, es un canto al *quijotismo*; principio que, en su sentir, ha de regenerar á la raza latina. He aquí un fragmento remitido á *La Epoca* por su corresponsal Juan de Bécon.

«La Liga de Acción Latina y el Centro Español de París celebran hoy el tercer centenario de la publicación de *Don Quijote*, esa obra universal é inmortal, esa síntesis humana, caricatural y sublime á la vez, que á la vez también ha hecho reír y pensar á la Humanidad, desde que el genio de Miguel de Cervantes dió vida á su héroe.

Ningún genio ha sobrepajado á Cervantes en lo de ser profunda y esencialmente latino. Ningún tipo ha personificado el idealismo de la raza mejor que Don Quijote. De ahí que el centenario de su creación debía de ser la ocasión no solamente para que se rindiera al gran escritor español el pleito homenaje que á su gloria es debido, sino también, y principalmente, para asociar á todo el mundo latino en una de esas grandes manifestaciones intelectuales, llamadas á conducirlo de nuevo hacia el ideal que parece haber abandonado.

En la lucha entre la visión y la realidad, entre el ideal y la materia, que Cervantes ha sintetizado en los dos personajes de su obra, diríase que Sancho Panza ha vencido á Don Quijote. De la propia manera en la marcha de la Humanidad, y particularmente de la latinidad, el racionalismo predomina sobre la metafísica, el materialismo sobre el idealismo. A nuestro *quijotismo* de otros tiempos, lleno de quimeras acaso, pero fecundo en nobles y generosos impulsos que hicieron de nuestra historia un romance caballeresco, sombrío y trágico á veces, pero siempre elevado y animado por la pasión de la grandeza, de la hermosura y de la gloria, ha sucedido eso otro que, más allá de los Pirineos, ha si-

do ya bautizado con el nombre de *pancismo*.

El pancismo consiste en ese estado de depresión moral que empieza á invadir á los pueblos de la latinidad, que los empujece, reduciéndolos á una concepción mezquina de su misión en la Humanidad, que los dirige hacia una especie de negación amarga y de renunciamiento escéptico; que les hace renegar, como otras tantas quimeras, sus glorias, sus leyendas, sus tradiciones; que destruye, finalmente, las preciosas virtudes impulsivas de la raza.

Crean de este modo adquirir ese sentido de lo práctico y de lo positivo, que es la característica de la poderosa raza rival anglo sajona. Pero no se percatan de que el industrialismo y el utilitarismo de esta raza dista mucho de haber matado en ella su particular idealismo. Inglaterra continúa guardando con hermosa fidelidad el culto de sus tradiciones, y el Emperador alemán robustece la política de expansión mundial de su pueblo ensalzando los héroes y los mitos de la antigua Germania.

Entretanto, nosotros los latinos, lo que hacemos es renegar, ó poco menos, nuestras tradiciones y nuestro pasado. Nuestra ironía y nuestro escepticismo se ensañan contra nuestras propias glorias, nuestros paladines y nuestras heroicas leyendas. Del lado acá de los Pirineos, son derribados de su pedestal los Rolandos y los Juana de Arco, mientras que del otro lado se ha hecho el olvido en torno del Cid, y acaso no se considera ya á don Quijote sino como la loca y grotesca víctima de la quimera humana, siendo así que, para todo latino que sabe pensar y sentir, debe de ser eternamente el enderezador de entuertos, el luchador inatigable, el campeón á menudo burlado, á veces vencido, pero siempre alerta, del derecho y de la justicia.

Cervantes nos ha mostrado á Don Quijote moribundo de su generosa locura, confesándose vencido por la concepción recta, aunque grosera y vulgar, de Sancho Panza. Pero esta derrota del idealismo por el materialismo, del sentimiento por la razón, ¿es, por ventura, la exacta conclusión moral que se desprende de la obra genial del glorioso autor español?

Muy otro es el pensamiento de un ilustre escritor francés, Mr. Jean Richepin. En el *Don Quijote* que ha dado al teatro de la Comédie-Française, y que no ha sido representado todavía, demostrará que su protagonista no está vencido. Don Quijote, á punto de abandonar con la vida la loca aventura, que persigue, ha echado de ver que no ha sido vana, infértil, infecunda. Cuando, por las llanuras de Castilla, en su correría fantástica contra los molinos que se le antojaron gigantes, contra los alguaciles y encantadores, todo por amor á la gloria, á la belleza y á la justicia, logra arrastrar en pos de sí á ese Sancho Panza, hablador y vulgarote, lo que ha hecho ha sido ennoblecerle y, en medio de su ruindad material, dignificarle. Y á la postre resulta que es Sancho, á su vez, quien no quiere ya renunciar al ideal que le había revelado el caballero de la Triste Figura.

«Que es la Revolución francesa, que agita al mundo desde hace más de un siglo, sino la crisis de quijotismo de un pueblo entero, que se ha propuesto obtener la libertad y la fraternidad universales? Consciente ó inconsciente, y aun cuando queramos negarlo, es incontestable que un quijotismo latente subsiste en nosotros, y esto es precisamente lo que hay de mejor y de más grande en nuestra raza.

El mismo pacifismo, ¿no es, acaso, la manifestación de un Don Quijote en sentido inverso, dispuesto á romper su lanza y su rodela y á dar al prudente y juicioso Sancho su celada, á fin de meter dentro de ella los comestibles del pacífico pastor de Sierra Morena?

Existe un punto en que el quijotismo morigerado, descendido de las alturas adonde le había llevado su sueño insensato, puede encontrarse y coincidir con el pancismo ennoblecido y menos sencillote con aquel en el cual el pensamiento latino, adulterado, desviado por el materialismo y el utilitarismo de la Humanidad moderna, pudiera caer y degenerar.

Existe un justo medio, que cabe buscar entre lo positivo y lo ideal, entre el pancismo y el quijotismo. De ese justo medio depende el equilibrio moral de una raza que tiene necesidad de reconcentrarse, de reaccionar contra toda tendencia que pudiera llevarla á su propia anulación. Conciliar el espíritu utilitario de la época con el idealismo que dormita, pero que no está muerto en el alma latina, y que constituye su esencia misma; reanimar su energía aletargada para hacerla entrar de nuevo en acción, reunir en un mismo impulso hacia un ideal de grandeza y de progreso, dentro

de la paz y del derecho, á todos los pueblos de la latinidad, tal es el noble fin que persigue la Liga de Acción Latina.

Y le ha parecido que el tercer centenario del *Don Quijote* le ofrecía una ocasión única para agrupar en torno de ese gran maestro, Cervantes, á todos los representantes más autorizados de los pueblos latinos de Europa y de América en una imponente manifestación fraternal que, aun dentro de su carácter puramente académico y literario, llevara á todos esos pueblos una enseñanza necesaria en el momento presente.

Si bien es verdad que los sentimentalismos heroicos del quijotismo arrastran hacia las aventuras locas y peligrosas, no es menos cierto que el pancismo ofrece también sus riesgos, y los hermosos y prudentes razonamientos de Sancho Panza son algunas veces los consejos engañosos de la debilidad y de la cobardía, que pueden conducir á la resignación inerte y á las abdicaciones mortales.

Es preciso evitar que el pancismo mate en nosotros lo que queda aún de Don Quijote. Concedamos una justa participación á cada uno de los dos, en la dirección y en la acción de nuestra raza. Conservemos un poco, por lo menos, de ese quijotismo con el cual los latinos han conquistado y civilizado la cuarta parte del globo. Y de esta manera es cómo seguiremos manteniendo nuestra personalidad propia, y como defendéremos y guardaremos la situación moral y material que en el mundo nos corresponde.

Tales son la significación y el alcance que la Liga de Acción Latina y el Centro Español de París han querido dar á este centenario, que es un llamamiento simbólico á las potísimas virtudes y á las energías de la sangre y del espíritu latinos.

LOUIS GUILAINE.

PALMA

La guardia civil de servicio en Bluch mayor comunicó ayer al señor Gobernador civil de la provincia que la vecina de dicho pueblo Antonia Maria Clar y Salvá intentó suicidarse arrojándose en un pozo de su casa que tenía en la calle del Borne.

Para llevar á cabo su malhadada revolución se ató una soga por la cintura y descendió al interior del pozo que apenas al nivel del agua empezó á dar grandes voces de socorro, por cuyo motivo se reunieron en aquel sitio un centenar de personas.

Auxiliada convenientemente resultó con varias contusiones en la cara y manos negándose á declarar los móviles que le impulsaron á arrojarse al pozo.

En el lugar del suceso acudieron todas las autoridades locales.

En el cepillo de limosnas del Santo Cristo de la Sangre, de la iglesia del Hospital durante el pasado mes de abril se depositaron la cantidad de 79974 pesetas.

En la secretaria de nuestro Ayuntamiento se ha expuesto á efectos de reclamación el proyecto formado por el maestro de obras municipales para las de reforma (ensanche rasante) del camino de la Vileta, desde el punto de la carretera de Palma al puerto de Sóller desde donde arranca hasta el camino de Son Serra y Son Rapista.

El administrador de correos de esta provincia señor Fajarnes ha remitido al Gobierno Civil de la provincia para su inserción en el B. O. una circular en la que participa que á partir del día 15 de los corrientes podrán recibir y expedir paquetes postales de y para Tánger, Baleares y Canarias las siguientes estafetas: Alcalá de Henarés, Almansa, Almendralejo, Andújar, Antequera, Barbastro, Rejar, Betanzas, Brivesca, Don Benito, Elche, Escorial, Hellín, Fran, Linares, Goja Medina del Campo, Minas de Rio Tinto, Monjarote, Montoro, Novelda, Plasencia, San Fernando, Sigüenza, Torrelavega, Tortosa, Tudela, Tuy, Valencia de Alcántara, Villarrobledo y Zafrá.

Durante el pasado mes de Abril en el pueblo de Maria se registraron dos defunciones y ocho nacimientos.

En el Gobierno civil se recibió ayer un anuncio de la Delegación de Hacienda de esta provincia, referente á subasta de un aprovechamiento caducado del monte comunal de Buñola, que tendrá lugar el 10 de Junio próximo á las diez de la mañana.

Servicios prestados por la Guardia Civil: La del puesto de Binisalem comunica

que á cosa de las once del domingo último en la finca *Se mostra* de aquel término municipal fué encontrado el vecino Miguel Salom que sustraja yerba de un habar habiendo sido puesto á disposición del Juzgado.

—La de servicio en Inca da cuenta de haber denunciado á varios sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.

—La del puesto de Pollensa da cuenta de que en el término *Lenayre* se cometieron seis hurtos consistentes en otras tantas herramientas que fueron ocupadas varias de ellas, al vecino Miguel Martorell, el cual fué detenido y sometido á la acción judicial.

—La de servicio en Lluchmayor da cuenta de que de resultados de una chispa eléctrica produjo la muerte á nueve reses lanaras y á una burra, en el predio *Son Vent*, de aquella demarcación.

—La del puesto de Valldemosa comunica que se ha cometido un robo en la iglesia de la misma.

La cantidad robada asciende á 500 pesetas que se hallaban guardadas en una caja de caudales en la sacristía, en billetes de la sociedad de Ferro-carriles.

La guardia civil llevó á declarar ante el señor Juez al cura-párroco, al vicario y al sacristán mayor de dicha iglesia.

Después el señor cura-párroco se personó en el Cuartel de la retirada fuerza notificando que deseaba dar ampliación al atestado manifestando que por vía de confesión le había sido entregada la cantidad sustraída.

La Sociedad «La Defensora» domiciliada en esta Ciudad calle de la Rosa número 33 bajo, invita á todas las clases é individuos licenciados del Ejército y Armada de esta provincia y Sargentos en activo servicio para que asistan á la junta general extraordinaria que se celebrará hoy á las 7 de la tarde, para tratar asuntos del Congreso de licenciados del Ejército que ha de celebrarse en Madrid durante el corriente mes, con el fin de pedir el cumplimiento de la Ley de 10 de Julio de 1885.

El día 16 de los corrientes tendrán efecto en esta Audiencia exámenes para los aspirantes á Procurador.

Nuestro amigo el conocido profesor don Jerónimo Castaño ha sido nombrado delegado General en Baleares de la Exposición escolar de Bilbao.

El Alcalde impuso ayer á un individuo una multa de cinco pesetas por escándalo promovido en la vía pública. Por igual motivo impuso también ayer el teniente de Alcalde don Francisco Villalonga, otra multa de 250 pesetas á otros tantos individuos.

En la calle de Zagrana se ha abierto una zanja para la recomposición de una cañería.

Como quiera que las obras se verifican muy lentamente, á pesar de ser el punto muy transitado á todas horas, y además como no se deja el piso afirmado, sino cubierto provisionalmente por las mismas piedras, algunos vecinos de dicha calle nos ruegan traslademos estas quejas á quien corresponda.

Un amigo nuestro ha extraviado un perro de caza ibicenco de dos meses de edad, con una mancha blanca en el cuello.

La persona que lo tenga en su poder puede pasar por esta redacción, donde se le indicará quién es el dueño.

A últimos de esta semana es esperado el señor Capitán General de este Distrito don Ricardo Ortega, de regreso de Madrid.

El solemne acto de la adjudicación de los premios del Certamen Literario convocado en esta ciudad con motivo de las fiestas nacionales del Centenario del *Quijote*, tendrá efecto esta tarde en el Teatro Principal, á las seis y media.

La entrada al acto será por medio de invitaciones.

Ha sido nombrado ayudante de la sección de Letras de este Instituto General y Técnico, nuestro paisano don José María Tous y Maroto.

Esta tarde á la una se reunirá la junta organizadora de la Asociación de Consoles infantiles, redactando un acta que será sometida inmediatamente á la aprobación del señor Gobernador civil de la provincia, quien decidirá si tiene que darse de ella lectura en el acto del Certamen Literario de esta noche, ó si tiene que empezar á funcionar independientemente de todo otro acto público.

De Alicante llegaron ayer en el vapor correo *Cataluña*, don Alejandro Vantier, don Humberto Moreno, don Antonio Grau y don Miguel Barberá.

Entre los pasajeros que ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor correo *Bellver* figuraban don Guillermo Dols, señora y tres hijos, don Mateo Munar, don José Alcover, don Gabriel Ribot, el señor Marqués de la Torre y varios turistas extranjeros.

Por los agentes de vigilancia en el muelle señores Tugores y Colom fueron ayer auxiliados dos muchachos que ha-

bían tenido la desgracia de caerse al mar.

En Mahón han sido licenciados 199 soldados de infantería del continente, los cuales han embarcado para sus respectivas casas.

El orfeón *La Alborada* de Ciudadela, también marchó á la ciudad Conchal, con objeto de dirigirse á Madrid en unión de los coros de Clavé.

En la inspección de vigilancia se hallan á disposición del que acredite ser su dueño un manojito de llaves que fué encontrado por un agente en el muelle.

Ha tomado posesión de la escuela pública de niños de Campos, como maestro interino, don Nicolás Socías y Serra, que lo era de la Puebla.

VEASE EN CUARTA PLANA

¿Conspiración?

Noticias generales

(De nuestro redactor corresponsal)

Desde Mahón

Las regatas de botes automóviles

Anoche cuando el *Menorquin* salía de la embocadura del puerto en dirección á la costa de Levante, dejando por la popa los hermosos panoramas del Terreno, Bellver y Porto-Pi. El tiempo lluvioso nos impedía permanecer sobre cubierta obligándonos á formar la tertulia en el reducido salón de la cámara de primera; la conversación era animada convidando á ello el escaso balanceo del buque, lo que nos hacía agurar un feliz viaje.

¡Cuanto nos equivocamos! Apenas nos encontramos á la altura del Cabo Blanco cuando el buque empezó á demostrar que nos habíamos equivocado por completo, el buque se balanceaba y su movimiento de vaiven iba cada vez en crescendo hasta casi en aguas de Ciudadela.

El canal es temido siempre por lo molesto que resulta su travesía. Poco tardamos en convencernos de la razón, pues apenas dejamos las playas mallorquinas el balanceo fué furioso. Hubo gritos, ayes, caídas desde los camarotes etc. etc.

Ha amanecido ya cuando salimos sobre cubierta; el tiempo continúa lluvioso y huracanado el viento; apesar de ello me coloqué sobre cubierta para admirar las bellezas de la costa menorquina con las calas preciosas que la rodean.

Por fin divisamos la fortaleza de la Mola y el castillo de San Felipe que dan entrada al puerto. Difícil de explicar es la impresión agradable que recibe el viajero al apreciar los detalles del hermoso panorama del puerto.

En el puerto notamos gran animación de vecinos que esperaban nuestra llegada apesar del chaparrón con que continuaba regalándonos el cielo.

Fondeados en el puerto estaban el crucero *Lepanto* los cañoneros *Nueva España* y *Temerario* y los torpederos *Osado* y *General Barceló*.

Se nos dice también que el día anterior habían salido los cruceros franceses *Spaix* y *Cleber*, el primero para cerciorarse del día y hora en que efectuarán las carreras en aguas de Mahón y el segundo entre Argel y Mahón, para tenerlos en comunicación constante por medio de la telegrafía sin hilos, respecto á la marcha y peripecias de la regata.

Colocada la plancha suben á bordo varios amigos, entre ellos don Jaime Alorda y don José Casanovas, quienes me enteran de la animación que reina y de los preparativos que se están haciendo, dando lugar á mis dos primeros telegramas.

En Mahón

Apesar de mi cansancio, despues de encontrar no sin dificultades una habitación, me decidí á dar un paseo por la ciudad.

No voy á describir con detalles la población y sus costumbres pues aparte de no ser esta mi misión huelga que dé á conocer lo que escrito está por tantos cronistas. Lo que sí es de observar la limpieza y aseo de todas las calles, empedradas en su mayoría, la blancura de las fachadas y el espacioso de las casas.

La población, en estos días presenta distinto aspecto del ordinario, con respecto al movimiento; las calles, sobre todo las más céntricas, están animadas á todas horas, aumentando de cada día el número de viajeros.

Mi primer visita es á la Casa Consistorial, espacioso edificio de fachada artística, hoy adornada con multitud de farolillos que bordean los contornos y aristas de sus fachadas.

Sobre la mesa del salón de sesiones distingo el *Premio Mahón* destinado al buque automóvil vencedor en la regata de Argel-Mahón.

El conjunto de la obra es notable y no sólo da mérito á su autor el eminente artista M. Violet, vino á la casa constructora Masriera, de Barcelona.

He aquí descrito, á grandes rasgos, el citado premio:

Sobre una base de mármol rojo forma triangular se levanta una artística ola, sobre la que se destacan dos hermosas figuras representando una, Europa y la otra Africa que unen en paternal abrazo otra figura representando á Mahón. Entre el repliegue de la ola se ve un bote automóvil con dos tripulantes.

La ola, lo mismo que las figuras, es de bronce y plata fundidos.

En la parte anterior de la base se destaca junto al escudo de Mahón la siguiente inscripción:

«Premio Mahón

Regatas internacionales de canoas automóviles.

Argel-Mahón-Tolón

1905.»

En el lado derecho, sobre una placa de plata se lee la siguiente inspirada poesía:

«Naturaleza un día os separó inclemente
Dulce tierra de Europa, tierra de Africa ardiente:
La ciencia poco á uniros, y en su verde regazo,
Mahón siente la fiesta del paternal abrazo.»

El conjunto es de gusto exquisito por lo que han sido felicitados los autores.

Tuve también ocasión de admirar el hermoso pergamino que ha de acompañar al vencedor de la regata Argel-Mahón.

La obra, original del reputado profesor de dibujo del Instituto señor Hernández Sanz, tiene las dimensiones 0'32 por 0'24 m.

En el centro un marco encierra la inscripción:

Por cuanto vos, M.... propietario de barco automóvil.... habeis sido proclamado vencedor en el primer trayecto, de las regatas internacionales de Argel-Mahón-Tolón de 1905.

Por tanto os otorgamos, mediante este diploma, el premio Mahón dedicado por el Ayuntamiento, en sesión de 27 de Marzo, á este memorable certamen de la ciencia y de la Industria.

Dado en las Casas Consistoriales de Mahón á... de Mayo de 1905.

El Alcalde-Presidente El Secretario La letra es gótica con la capital policromada.

En la parte superior se vé el escudo de Mahón y en la inferior los de Argel y Tolón unidos con guirnalda á un medallón en que aparece la vista del puerto pintada.

Por encima del marco descrito se representa la silueta de Menorca y en el lado derecho un tapiz en que aparece una figura representando á la ciudad de Mahón sentada y con un ramo de laurel en la mano.

El conjunto es un trabajo hermoso y delicado, que demuestra en su autor, el señor Hernández, una refinada cultura artística y una envidiable maestría en trabajos de esta índole.

Y ya que de premios me ocupó justo es que haga mención de los enviados por el Ministro de Marina señor Cobián y por la Liga Marítima Española.

Ambos han estado expuestos en el mostrador del establecimiento *La Mariposa* del señor Tudurí y admirados por los vecinos y extraños.

Consiste el primero en una figura en bronce representando un naufragio arrojado sobre una roca en espera de su salvación; figura simbólica quizás de nuestra patria.

El segundo consiste en una copa de metal con esmaltes, ostentando en relieve artísticas figuras y guirnalda, colocada en hermoso estuche.

Uno y otro son dignos del destino que se les dá.

Numerosos son los preparativos hechos para obsequiar á los automovilistas; las calles principales serán adornadas é iluminadas con profusión si bien se tiene todo aun sin colocar á causa de la pertinaz lluvia y viento huracanado que reina.

Multitud de fachadas están también adornadas, mereciendo especial mención la de la Casa Consistorial, la del *Centro Mahónés*, la del *Casino La Unión*, la del *Casino Mahónés*, y otras muchas, cuyo nombre ignoro.

De las calles la que más sobresale es la de Arrevaletas, que es como si dijéramos, el *Pas d'en Quint* de Palma, por el gran número de concurrentes que en ella se observa en las horas de la noche.

El entusiasmo es grande y esto hace que no haya decaído, que motivos hay para ello, por las distintas noticias que á cada momento se reciben de Argel, unas señalando la salida para tal hora y otras negándola y señalando otra.

A la hora en que escribo estas líneas se han recibido tres despachos, el último asegurando haber demorado el viaje por veinticuatro horas.

Esta noticia me decide á retirarme, dejando al público reunido en la plaza de la Constitución entusiasmo con las piezas que en ella está ejecutando la banda del *Asilo Naval*.

Sábado día 6

Amanece espléndido, despues de descargar en las primeras horas de la madrugada un fuerte aguacero, acompañado de truenos y relámpagos.

Mi preocupación es buscar nuevos datos para la crónica de este día, pero todo permanece igual, subsistiendo las dudas del día anterior.

A las once logro ver al Alcalde señor Victory, que acaba de recibir un telegrama diciéndole que continua el temporal en las costas Argelinas.

Los comentarios abundan y muchos forasteros del interior de la isla se deciden á regresar á sus casas cansados de esperar en la ciudad.

Sin embargo, el tiempo ha amainado notablemente y la población continúa animada con la esperanza de recibir nuevas noticias.

A las siete de la tarde se recibe un telegrama fechado á la una en Argel que decía poco más ó menos «Automóviles saldrán tres tarde». Claro que la publicidad de este despacho lejos de satisfacer al público le desespera, pues se cree que la llegada sería de 4 á 5 de la madrugada y los mahoneses son poco amigos de madrugar; pero como todos los anteriores telegramas, fué éste desmentido por otro, recibido á las once de la noche, que dice «Prorrogada salida hasta las cinco de la madrugada del domingo» Renace de nuevo el entusiasmo y el público desfiló resignado á esperar el día de mañana.

Aquí termino la crónica designando también el martes para mi regreso á Palma.

PEYRÓ.

Mahón 6-5-1905.

QUESTIONES MUNICIPALES

Ayer se reunieron las comisiones de Gobierno interior y Ensanche, de este Ayuntamiento, resolviendo varios asuntos de trámite y aprobando algunas cuentas de su respectiva competencia.

Hoy se reunirá la de Obras, con el mismo objeto.

Esta mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, tendrá efecto la adjudicación en pública subasta para la adquisición de la empresa del derribo del segundo trozo de muralla, que comprende los baluartes de San Antonio y del Socorridor, y la cortina intermedia entre ambos.

El tipo de subasta es de 105.140 pesetas 2 céntimos.

Dícese que en la próxima sesión del consistorio municipal regularmente se tratará de la suspensión hecha por el Alcalde del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de dirigirse al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros pidiendo se abrieran las Cortes.

De las islas

Ibiza

Desde ha cuatro días, y despues de haber disfrutado de un tiempo propio del verano, el cielo ostentase casi de continuo encapotado, lloviendo á intervalos y experimentándose notable descenso en la temperatura.

En fin, que tenemos un tiempo impropio de la estación y que no parece mas que las nubes, que mostráronse grandemente ingratas en invierno, van ahora á obsequiarnos con las lluvias que nos hicieron echar de menos en la citada estación.

—Me consta que el joven pintor ibicenco don Narciso Puget, concurrente al concurso que, para solemnizar el centenario del *Quijote*, ha celebrado la Academia de Bellas Artes de Barcelona, ha conseguido un premio.

El triunfo de nuestro paisano es grandemente notable, por ser sólo dos los premios otorgados en el concurso y disputárselos número crecido de artistas.

Mi cordial parabién al señor Puget. —Respecto al homicidio perpetrado hace ocho días en San Lorenzo, y respecto al cual, como ya dije, se presentó un individuo á la autoridad declarándose autor del mismo, se susurra que no es obra de un solo individuo dicho crimen.

Ignoro en qué se fundarán tales rumores, pero me consta que el Juez de este Partido practica diligencias para poner en claro lo que puede haber de cierto en tales sospechas.

—Meneuden en la presente temporada las entradas de buques extranjeros en nuestro puerto, que vienen para cargar de sal.

Esta mañana lo ha verificado el vapor holandés *Feus*, de 927 toneladas, que procede de Barcelona.

Va al mando del capitán H. Visser y sus tripulantes son en número de 22.

—El *Casino Militar* celebrará esta noche concierto y baile, velada ésta que promete resultar lucida.

—Los licenciados del ejército en esta han constituido estos días una sociedad, cuyos fines son interesarse en la defensa de los derechos de dicha clase.

Con ésta son ocho, si no más, las sociedades aquí establecidas.—C.

7 Mayo 1905.

Sóller

El Colegio de primera enseñanza que de larga fecha, tienen instalado las Rodas Madres Escolapias, no desperdicia ocasión para demostrar los adelantos de sus discípulos y pensionadas. Hoy con motivo de las ferias y fiestas que han de ce-

¿VERMHOUT SERRANO?

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos

lebrarse el domingo próximo, está montando una exposición de labores, pinturas al óleo, al lápiz etc, la que, á juzgar por los preparativos que hemos visto, será á la par que numerosa, interesantísima. De ellas tal vez, nos ocuparemos con más detenimiento si nuestras ocupaciones nos lo permiten y la entrada, como esperamos, resultan asquible al público.

La Comisión de las ferias y fiestas de la Victoria ha nombrado á los señores que han de formar el jurado que ha de actuar en el certamen musical próximo á celebrarse y se compone de los señores don Juan Marqués Luigi como Presidente y don Melchor Oliver y don Pablo Coll como vocales, á los que felicitamos.

—El precio de los limones que se embarcan para Francia ha sufrido esta semana una baja de 8 reales, pues actualmente se cotizan á 10 pesetas la carga.

Las naranjas se pagan de doce y media pesetas á 15 pesetas la carga según clase.

Procedente de Cette con escala en Barcelona ha dado fondo en nuestro puerto, esta mañana, á poco más de las siete, el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller» siendo portador de variada carga y bastantes pasajeros.

El miércoles á la hora de itinerario emprenderá viaje para los puntos de procedencia.

En nuestra revista anterior lamentábamos la sequía sufrida en los meses de febrero y marzo, la poca agua cada durante el abril y terminábamos que si los Dioses se acordaban de regalarnos una beneficiosa lluvia, antes de que terminara la segunda quincena de mayo, la cosecha y especialmente la de cereales, no sería tan desastrosa como se creyó en un principio.

Por de pronto hoy nos toca confesar que el cielo se mostró en extremo propicio á nuestras plegarias; que nos regaló agua en abundancia, y que ésta habrá sido en extremo beneficiosa para las plantas; verdad es, que antes de á noche, á eso de las 11, acompañada de fuertes truenos cayó una reguila granizada la que no ha causado daño alguno por venir mezclada con agua; desde aquellas horas el tiempo continuó encapotado y hoy empezó á llover muy de mañana y continuó igual durante todas las horas del día.

La 3.ª función de abono dada por la compañía del señor Manera, en la noche del domingo último en el teatro de la Defensora Solerense, resultó al igual que la anterior, del agrado del público, que llenaba por completo todas las localidades.

Se puso en escena el drama «Despertar en la sombra», de Cavestany y la chistosa comedia de M. Echegaray, los «Hugonotes».

Los actores señores Manera y Sacañell cumplieron como buenos y la señorita Usera V. y señora Busutil estuvieron imitables.

Los demás artistas procuraron desempeñar fielmente sus papeles cosechando repetidos aplausos del auditorio.

Para esta noche está anunciado el debut de la triple doña María Fernández poniéndose en escena «Los baturros», «La Tonta de Capirote» y «Chateaux Margaux».

—En la torre de las Casas Consistoriales, ondea desde hoy la bandera española, en señal de las ferias y fiestas que han de tener lugar el domingo próximo. El programa, ameno y variado que la novel ciudad ha dado á la estampa agrada sobremanera y por las impresiones recibidas, serán muchísimos los forasteros que acudirán á la feria, cuando no por otra cosa, para respirar oxígeno puro impregnado, en esa temporada, de la suave esencia de la flor de azahar.—A.

7 de Mayo de 1905.

Notas velistas

Nuestro distinguido amigo el presidente del *Velos Sport Balear* don Miguel Mestre ha recibido del Club Velocipedista de Tarragona una invitación para las carreras del campeonato Nacional, 100 kilómetros.

En la carta adjunta aparecen detalles de la carrera, por eso la copiamos, á más por el sentido de atenta invitación que la Distinguido compañero: Tenemos el alto honor de poner en su conocimiento que la U. V. E. se ha dignado conceder á los Clubs Velocipedistas que existen en esta Capital la organización del «Gran Premio» Campeonato Nacional 100 kilómetros que se correrá el domingo 14 de los corrientes en las carreteras de Tarragona, V. Ilmoil, Valls, Mió, Vendrell, Llorens, Bañeras, Aros, Bellver, Vendrell Torredembarra, Altauilla y Tarragona en donde se verificará la salida y llegada según plano que constará en el Boletín Oficial de la U. V. E. del 1.º del actual.

Los premios serán los siguientes: al

1.º 750 pesetas en efectivo de S. M. Rey, al 2.º, 350 de la U. V. E. al 3.º, 200 del Comité Central de la U. V. E. al 4.º, 100 del Excmo señor Marqués de Mariano al 5.º, 50 del Excmo señor Presidente de la Diputación provincial y al 6.º, 25 del Excmo señor Alcalde. Estos premios son en efectivo para los profesionales y caso de ganar uno de ellos algún «amateur» se invertirá el valor del premio en un objeto de arte. Además habrá un premio especial objeto de arte ofrecido por la Comisión organizadora para el «amateur» tanto nacional como regional y provincial que llegue en primer lugar y otro ofrecido por el Club de Vallsal primer «amateur» provincial que haga el recorrido de Tarragona-Valls en menos tiempo pero con la condición de acabar la carrera total en el tiempo legal.

Veríamos con sumo placer que el Club Velocipedista de su digna presidencia tuviese su pabellón representado en tan importante carrera por uno ó varios corredores.

La época actual se presta admirablemente para visitar la antigua Tarragona, la cual con motivo del gran premio podría servir de punto de excursión con carácter oficial ó particular para ciclistas, motociclistas, automovilistas y demás «sporteman» y mucho nos complacería usted interponiendo su valiosa influencia para procurar la asistencia de numerosos compañeros de esa á las cuales desde luego tributaremos modesta pero muy entusiasta acogida.

Del Ejército

El coronel de infantería don Victoriano Pintos Ledesma, ha sido nombrado vice-presidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Ceuta.

—Han venido confirmados los ascensos que publicamos y en los que figuran don José Amengual Vidal, don Manuel Palou Moliné y don Wenceslao Serra y Lugo-Viña.

—Se ha concedido á los maestros de fábrica de primera, segunda y tercera clase pertenecientes al Personal de Material de Artillería un sobresueldo de 500 pesetas anuales á los diez años de efectividad que se abonará desde el primero del actual á aquellos que ya cuentan con dicho tiempo y á medida que lo cumplan á los demás.

Notas del Mar

Ampliando las noticias que dimos uno de estos días en nuestra información telegráfica, acerca del naufragio del vapor mercante español «Uriarte», tomamos de un periódico de Barcelona el siguiente suelto por tener conocimiento de que en rol del mismo figuraban cuatro marineros naturales de Santa Catalina:

«Despachos telegráficos confirman el abordaje del vapor «Uriarte II», con el vapor inglés «Torrington». Los tripulantes de este último lograron, tras inauditos esfuerzos, salvar á cinco de los 34 marineros que iban á bordo del «Uriarte».

Se ignora quiénes son los cinco naufragos que pudieron ser librados de perecer ahogados, porque el despacho recibido por la casa armadora no especifica ni los nombres de víctimas ni los de los tripulantes que fueron salvados. De los 34 marineros que llevaba el «Uriarte» cuando chocó y se fué á pique, 23 pertenecían á su tripulación y los ocho restantes habían embarcado en Bilbao, con destino al vapor «Laura-bat», que se halla en Newcastle reparando averías.

El día 25 de Abril último había salido el «Uriarte II» de Bilbao cargado con 3.107 205 kilos de carbón, con destino á Tynedock.»

Con procedencia de Andraitx y Capdepera llegaron ayer á nuestro puerto los faluchos «Pleta» é «Internacional», respectivamente, ambos con efectos.

—Por la tarde á la hora de costumbre levó anclas para Barcelona, el vapor correo «Bellver», con varios pasajeros, carga de efectos y la correspondencia, quedando despachado, para Cartagena el pailebot «Virgen del Mar» con cargamento vaciado.

—La polacra goleta «Maria», que salió de Palma el día 4, de los corrientes ha llegado sin novedad á Barcelona.

—El vapor «Balcara», que se encuentra actualmente en Marsella entrará en dique con objeto de limpiar fondos.

IMPORTANTE

Tanto lós que se suscriban como los actualmente abonados á LA ALMUDAINA que abonen un semestre por adelantado, recibirán gratuitamente un ejemplar del *Ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha*.

Cultos

Para hoy
Jubilao de Cuarenta Horas
Concluyen en San Antonio de Padua en honra de la Divina Pastora...

Otras funciones
En San Jaime y San Francisco, á las siete y media, durante una misa, y al anochecer se practicará el ejercicio de los Martes de San Antonio de Padua.

Para mañana
Jubilao de Cuarenta Horas
Concluyen en San Miguel dedicadas á la aparición del Santo Arcángel...

Santorial
Hoy.—San Gregorio Nacianceno obispo.
Mañana.—Santos Antonino, arzobispo, y Victoriano.

Sociedades y Corporaciones
Crédito Balear
Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito voluntario á 180 días...

ULTIMAS COTIZACIONES
VALORES LOCALES
Fomento Agrícola . . . 90 00
Crédito Balear . . . 98 00
Saluera Española . . . 149 00

TELEGRAMAS
(De nuestro corresponsal especial)
Regatas de automóviles
Uno fuera de concurso.—Mañana salen las canoas.

El bote Heracles no ha llegado aún. Se sabe que á las ocho de la mañana de ayer sufrió una avería, que fué recompuesta, siguiendo la marcha, pero á las nueve y media experimentó otra, siendo remolcado hasta las dos de la tarde por el torpedero Sarbacana.

Comitiva.—Obsequio al vencedor Mahón 8 á las 12
Se ha verificado el solemne acto de la entrega del premio Mahón á M. Gallinari, constructor de la canoa Fiat X, vencedora en la prueba Argel Mahón.

La batalla de flores y otros festejos Mahón 8 á las 20
La batalla de flores ha sido brillantísima, haciéndose un gran derroche.

Llegada del último bote automóvil Mahón 8 á las 12'10
Cuando el puerto se hallaba extraordinariamente animado por estar formándose la comitiva en honor del vencedor, entró el torpedero Sarbacana que iba conyovando al automóvil que faltaba llegar de los que habían tomado parte en la carrera.

El acto de la recepción y entrega del premio y diploma al propietario de la canoa Fiat X ha sido espléndido. Presidía el alcalde señor Victory quien por propia mano ha premiado al señor Gallinari, constructor del Fiat, de Liorna (Italia).

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En la Academia Española Madrid 8 á las 19'15
A la solemnidad celebrada en la Academia Española en honor de Cervantes, asistió la Familia Real, el Gobierno, diplomáticos, distinguidas personalidades, y brillante y numerosa concurrencia.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

de oposiciones á la Judicatura y reglamentando la provisión de notariats vacantes en aspirantes á las mismas.

En el Paraninfo de la Universidad á las once de la mañana de hoy se ha celebrado la anunciada fiesta literaria en honor de Cervantes.

Ha presidido el acto el ministro de Instrucción Pública, señor Cortezo, asistiendo también el ministro de Obras Públicas, señor marqués de Valdillo.

Habrán también representación de todos los claustros. El acto ha sido solemnisimo.

El sabio crítico señor Menéndez Pelayo ha pronunciado una disertación sobre El Quijote, que ha sido calificada de notable.

En la solemnidad académica S. M. el Rey firmará el Real Decreto estableciendo los premios que han de otorgarse con la fundación hecha por el conde de Lemos, para honrar

á Cervantes en el Centenario del «Quijote».

Empréstito cubierto.—El sitio de Vladivostock.
Madrid 8 á las 11'15
El empréstito japonés para subvenir á los gastos de la guerra, ha sido cubierto cuatro veces.

La vanguardia japonesa ha puesto sitio á la plaza de Vladivostock, aumentando las fuerzas sitiadoras para ir estrechando el cerco.

Dichas fuerzas han roto el fuego contra los fuertes exteriores de la plaza.

A Madrid.—General Morgado.—Una denuncia.
Madrid 8 á las 15
Ferrol.—Ha salido para Madrid el marqués del Real Tesoro.

Se ha posesionado del Departamento el general Morgado.

Los pescadores han denunciado á las autoridades una multitud de embarcaciones que pescan con dinamita, destruyendo las crias.

Mencheta

La familia real en el Congreso Madrid 8 á las 22'10
Terminado el desfile el Rey acompañado de la Reina y de sus infantes y su séquito, tomaron un lunch en el Congreso.

Don Alfonso recorrió todas las dependencias del Parlamento, abandonando á las seis de la tarde el Congreso, siendo despedidos con grandes vítores y aclamaciones.

S. M. se dirigió después al tiro de pichón.

Actos de cortesía á S. M. el Rey Madrid 8 á las 22'15
Ha llamado la atención la cortesía con que algunos diputados y senadores republicanos, que figuraban en la procesión cívica, saludaron al Rey, entre ellos, los señores Moya y Labra que iban en representación de la Asociación de la prensa y del círculo asturiano.

Este acto de caballerosidad ha sido muy aplaudido.

Un concierto por los coros de Clavé Madrid 8 á las 22'16
Los coros de Clavé y la música de Barcelona, en vista de las dificultades del público de Madrid para asistir á la función de la plaza de toros, pues los billetes eran escasísimos y hasta revendidos, acordaron dar mañana un concierto público en la plaza mayor.

En la plaza de toros.—Desfile brillante.
Madrid 8 á las 23
La plaza de toros presenta un aspecto fantástico, iluminada por numerosos aros voltaicos y adornados con banderolas todos los palcos.

El Rey ha sido aclamadísimo.

Desfilieron los Orfeones rindiendo sus estandartes ante el palco regio, mientras todas las bandas á la vez tocaban la marcha real.

En el concierto sobresalieron los orfeones castellanos y

asturianos, como también los coros de Clavé.

El público prorrumpió en atronadores vítores á España y Cataluña.

Acorazados ingleses en Barcelona Madrid 9 á las 0'16
Barcelona.—El viernes llegarán seis acorazados ingleses permaneciendo en el puerto hasta el día 17.

Ha llegado ya el Erin propiedad de M. Ligitos, conocido con el nombre de Reythes, acompañándole el príncipe Hohenzollerse.

Mañana marchará á Valencia.

La escuadra de Nebogotoff.—Telegrama desmentido.
Madrid 9 á las 0'20
Saigón.—Ha llegado un buque de ambulancia ruso. La tripulación ha anunciado que se acerca la escuadra de Nebogotoff.

Paris.—Según una nota de la Agencia Havas, se desmiente el telegrama de Hong Kong, referente á que Francia haya faltado á la neutralidad.

Mencheta

Espectáculos
Teatro Lírico
Función para hoy á las siete.—La Gran Juerga.

A las nueve.—La Reina mora, El Bateo y El Terrible Perez.

Cinematógrafo.—Calle de la Marina
Hay dos secciones á las 7 y 8 con escogido y variado programa.

OCASION
Se venden dos caballos pamploneses (tronco) carruaje y guarniciones completas.

Darán razón en el pñador de «La Palma» durante el día de hoy.

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón, agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con este, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la «Cajita Ideal», conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO
Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10 Milagro. 1 á 11.

VENTA DE SOLARES DEL ENSANCHE
Queda abierto la venta parcial de solares de los terrenos que ocupaba el baluarte de Zanoguera.

Para informes: San Magín, 1, 1.º y en los mismos solares, todos los días laborables, de 10 á 12 de la mañana.

SEGADORAS BINISALEM
En la herrería de JUAN BATLE

VENTA
En muy buenas condiciones se venden varios muebles propios para una tienda tanto de ropas ó de comestibles, como son mesas (tauralls), un molino de moler especies movido á mano, un depósito de piedra para aceite de cabida de 24 odres, una balanza para vender harina con su correspondiente juego de pesas, y otros.

Dirigirse en Campos: Calle de la Cruz, núm. 5.

JAIME HERNANDEZ
PINTOR
San Miguel 21, Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan perianas del color que se desea, 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación de el papel á 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en la Península.

GRAN COMPETENCIA
San Miguel, número 21.—Palma

JOVEN MERITORIO
Se desea uno de 14 á 16 años que sepa leer y escribir correctamente.

Dirigirse: Centro de Anuncios.

JOSE SEGURA
Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Copiosas de todas clases.

SAN NICOLAS 8, PALMA

TELEGRAMAS
(De nuestro corresponsal especial)
Regatas de automóviles
Uno fuera de concurso.—Mañana salen las canoas.

El bote Heracles no ha llegado aún. Se sabe que á las ocho de la mañana de ayer sufrió una avería, que fué recompuesta, siguiendo la marcha, pero á las nueve y media experimentó otra, siendo remolcado hasta las dos de la tarde por el torpedero Sarbacana.

Comitiva.—Obsequio al vencedor Mahón 8 á las 12
Se ha verificado el solemne acto de la entrega del premio Mahón á M. Gallinari, constructor de la canoa Fiat X, vencedora en la prueba Argel Mahón.

La batalla de flores y otros festejos Mahón 8 á las 20
La batalla de flores ha sido brillantísima, haciéndose un gran derroche.

Llegada del último bote automóvil Mahón 8 á las 12'10
Cuando el puerto se hallaba extraordinariamente animado por estar formándose la comitiva en honor del vencedor, entró el torpedero Sarbacana que iba conyovando al automóvil que faltaba llegar de los que habían tomado parte en la carrera.

El acto de la recepción y entrega del premio y diploma al propietario de la canoa Fiat X ha sido espléndido. Presidía el alcalde señor Victory quien por propia mano ha premiado al señor Gallinari, constructor del Fiat, de Liorna (Italia).

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

En el puerto.—Iluminación.—Fogatas.—Músicas.
Mahón 7 á las 22'35
Resulta de esplendente efecto la iluminación del puerto.

EL ESTADO DE CUNANI

¿Conspiración?

Ampliando la noticia que nos comunicó nuestro corresponsal por telegrama, en los periódicos de Madrid, encontramos la siguiente noticia.

A las cuatro y media de esta madrugada entraba en el edificio del juzgado de guardia un grupo formado por el vicéconsul del Brasil en Madrid, don Ruperto J. Chávarri; el segundo jefe de vigilancia del distrito del Hospicio, señor Cuevas; el ex-roy de armas de la casa real, señor Sarrión de Herrera, y un agente de vigilancia y un guardia de Orden público, portadores estos dos últimos de dos enormes paquetes de documentos y uno de sellos de estampilla.

De los citados señores, uno, el señor Sarrión de Herrera, era conducido a la presencia judicial.

Tratábase, según decían, de un asunto de Estado; nada menos—al parecer—que del descubrimiento de una conspiración contra la República del Brasil.

El origen de esta cuestión es antiguo; al Norte del Brasil, lindando con la Guayana francesa, existe el Estado de Cunani, de una extensión territorial mayor que la Península Ibérica.

Durante mucho tiempo, Francia y el Brasil litigaron sobre el mejor derecho a poseer este territorio, y recientemente el litigio internacional quedó resuelto a favor de la República brasileña.

No obstante, funcionaba, con ramificaciones en las principales capitales de Europa, un comité en Londres, que trabajaba por la independencia de aquel territorio en litigio, el cual había de llamarse Estado Libre de Cunani.

Para su ocupación ó conquista venía gestionándose la cooperación de elementos militares, en su mayoría españoles. Pero el gobierno del Brasil tenía, según parece, informes bastantes para temer que no solo se trataba de convertir en independiente el Estado de Cunani, sino de algo más grave: derrocar la institución republicana para proclamar el imperio, y hasta se asegura que la familia de Eu-Alcántara era la llamada a ocupar el trono de que hace quince años fué derribado don Pedro.

En este sentido se realizaba una serie de gestiones por la vía diplomática para perseguir y hacer abortar la conjura.

Casi públicos eran estos trabajos de reclutamiento revolucionario, si bien a los comprometidos se les decía que iban al servicio del gobierno que había de constituirse en el Estado libre de Cunani.

El ministro en España del Brasil don Pedro D' Araujo Beltrán, siguiendo las instrucciones de su gobierno, celebraba frecuentes entrevistas con el ministro de Estado, y por su parte, tenía montada una policía particular encargada de inquirir los planes de los conspiradores.

Hasta ayer no se consideró llegado el momento de sorprender los trabajos revolucionarios, previo, como era natural el consentimiento del gobierno español. Indispuesto el señor D'Araujo continuó las gestiones, el vicéconsul en Madrid don Ruperto J. Bhávarri, quien ayer celebró detenida entrevista con el ministro de Estado señor Villaurrutia y el subsecretario señor Ojeda y posteriormente otra con el ministro de la Gobernación.

Después de hora y media de conferencia entre los señores Besada y Chávarri, fué llamado al despacho del primero el segundo jefe de vigilancia del distrito del Hospicio, señor Cuevas, al que se dieron determinadas instrucciones y seguidamente se trasladó con el señor Chávarri a la Casa de Cánovas, demandando del juez de guardia, señor Peláez, un mandamiento para poder practicar un registro en la calle del Marqués de Santa Ana, número 16.

Habita en esta casa el señor Sarrión de Herrera, que se titula ministro plenipotenciario en España del Estado libre de Cunani.

Al presentarse la policía en la citada casa no estaba su inquilino; practicado el registro se halló gran cantidad de documentos, entre ellos más de cien hojas de servicios de militares, de la escala de reserva, algunos en activo y bastantes ex-jefes y oficiales del ejército.

Además se ocuparon ocho ó diez sellos de caucho con diferentes estampillas. Una de ellas, de forma ovalada, dice:

Eat libre du Cunani.—La Legación de Madrid.

En el centro lleva una estrella de seis puntas, á cuyos lados se leen las palabras Liberté Justice.

El señor Cuevas, después de incautarse de la documentación, marchó en busca del señor Sarrión, hallándole en el domicilio de una persona amiga, domiciliada en la calle de la Visitación.

El señor Sarrión fué conducido á la delegación del Hospicio.

QUIEN QUIERE VESTIR BIEN precios económicos. Sírvase en la Sastoría de los Almacenes Montaner, Sindicato de 2 á 10.

NOTICIAS GENERALES

Sobre el discurso de Sanchez Guerra.

Madrid.—Hasta muy tarde hubo extraordinaria animación en los círculos políticos, siendo el único tema de las conversaciones, el discurso pronunciado en el Círculo Conservador por el señor Sanchez Guerra. Este hizo historia del movimiento socialista de Europa, para evidenciar que en los países más cultos han aceptado el descanso dominical. Dijo que llegó el señor Dato como paladín en España de la doctrina intervencionista. Recordó los diversos proyectos de los señores Cánovas, Sívola y Dato para implantar el descanso dominical, proyectos que fracasaron, mereciendo sus autores que se les motejara de clericales. «Sólo el proyecto del señor Maura—añadió—pudo prosperar con escásima opinión.»

Advirtió el fenómeno extraño de que quienes parecían más favorables al proyecto, incluso los representantes de los grandes periódicos, luego han sido los más contrarios al desarrollo de la ley. Dijo que ésta está virtualmente muerta porque se aceptó el criterio de poder pactar el descanso semanal entre patronos y obreros.

Censuró al marqués del Vadillo, porque siendo ministro de la Gobernación y catedrático de Derecho, autorizara la suspensión de la ley durante las Navidades, cosa que no habría realizado ningún principiante de la Universidad que conozca la Constitución, ya que ésta solo autoriza las suspensiones cuando peligra el orden público.

Ocupándose de las corridas de toros dijo el señor Sanchez Guerra que se había llegado á suprimirlas en domingos

sin grandes protestas, pero habían bastado unos cuantos bullangueros para que el Consejo de Estado manifestase entusiasmos taurómacos, mientras un buen número de sociedades obreras pedían inútilmente la supresión.

Respecto á las tabernas, recordó que gremios enteros como el de Bilbao, habían revalidado en la resistencia á la ley contando con instrucciones del gobierno para que las autoridades procediesen con benevolencia.

«Así resulta—terminó diciendo—que el gobierno, prestando mantener la paz, extrema su prudencia y un día cede ante los taurómacos, otro ante los estudiantes otro accede á aplazar la reapertura de las Cortes, otro permite á los taberneros que falten á la ley y ante tanto abandono hay que decir R. I. P., porque el gobierno esta de cuerpo presente.»

El discurso del señor Sanchez Guerra fué acogido con un significativo silencio.

Fallecimiento de un célebre general yanqui.

Víctima de un ataque fulminante de apoplejía ha fallecido en el Hospital de la Providencia de Washington, el célebre general Lee, que tantas proezas realizó como general en jefe de la caballería del ejército del Norte de los Estados Unidos, hasta que en Farmille (Virginia) tuvo que rendirse á su adversario el general Meade en la guerra separatista.

Durante la guerra hispano-yanqui era el general Lee, cónsul de los Estados Unidos en la Habana, ocupando después por algún tiempo el cargo de gobernador militar de aquella ciudad.

La Festival Beethoven en París. Dicen de París que ha llegado á aque-lla capital el maestro Felix Weingartner

(tan ventajosamente conocido en Barcelona.) director de la orquesta del Teatro Real de Berlín, al que se ha confiado la dirección de la del Teatro Nuevo de París en la festival que del 5 al 13 del corriente se celebrará en aquel coliseo á la memoria de Beethoven, de cuya música sinfónica es, como sabeis los inteligentes, el maestro Weingartner uno de los mejores intérpretes.

Venta importante

Se vende una mina de carbón con su correspondiente máquina de vapor y bombas. La venta esta es en conjunto ó por reparado. Informar: Centro de Anuncios.

DINERO

Caja de préstamos de Sta. Catalina

Sobre papeletas de empeño, pieles, suela, calzado, coloniales y tejidos, muebles y efectos que convengan, anticipos á clases pasivas.

Servicio permanente desde las 6 de la mañana á las 8 de la noche.

Esta casa da todo su valor por las prendas y alhajas.

Calle de Despuig, 40.—Santa Catalina.

Se alquilan

Dos locales de gran capacidad muy céntrico y con abundante agua de fuente y de pozo, los dos propios para fábrica, uno de planta baja y el otro primer piso, situados ambos en punto muy céntrico del arrabal de Santa Catalina, Informes.—Centro de Anuncios.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

Líneas de Cuba y Méjico

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

Saldrá el día 11 de mayo de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.—También carga para Maracaibo, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 29 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port Said, Colombo, Singapore y Manila sirviendo por trasbordo los Puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 8 mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Pó

El 25 de mayo de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Pó, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Juevos y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los efectos de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 p. en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicio Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean enregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para mas informes Plaza de Antonio Maura, núm. 4

PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Montaner

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. EL MEMPHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace sgrabable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, comp etando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertóxicas ó atóxicas, de forma seca, granulosa, glandular, océnica de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario.

EVITA CANAS, CASPA y CAIDA del PELO

EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado: En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.»; en las «escrofulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se use el asufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico

NUNCA LAS CAPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» (purgaciones) «Gonorreas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á «3 pesetas» en todas las farmacias y en Palma á la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y Viceversa

El acreditado vapor.

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 9 de Mayo
> > Palma > Argel > 10 >
> > Argel > Palma > 12 >
> > Palma > Marsella > 18 >

Admitiendo pasaje y carga pa a diehos puntos. Informes y despacho: Calle del CONQUISTADOR 45.

Federico Maret.—Agentej

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERRAS REFRACTARIAS

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.

Ventas de tierras refractarias. Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3.277. Despacho: Princesa y Catorce, 6. Tel. ono 1.647. Barcelona.

NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro ó ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados á precios reducidos desde Palma á todos los puntos principales del globo.

Para más datos dirigirse á la agencia: C. Schrader y C.ª. Palscio 20.

Isleña Marítima

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Miramar, Bellver, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma-Marsella y Palma-Argel

SALIDAS DE PALMA

Para Marsella los lunes. Para Argel los jueves.

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos para Cete—Gibraltar—Tánger—Londres—Liverpool—Glasgow—Ul—Bristol—Manchester—Amberes—Hamburgo—Rotterdam—Amsterdam—y principales puertos de Italia para los cuales se despatchan billetes de pasaje vía Argel.

Para informes y despacho: Oficinas de la

Isleña Marítima

NOTA: Los vapores que hacen el servicio entre Palma y Marsella se reservan la facultad de hacer escala en otros puertos si así conviniere.

La Anónima de Accidentes

Caja de Previsión y Socorro

Compañía de seguros contra accidentes del trabajo-individuales-vitalicio ferroviarios y de viajes.

Delegado para esta Isla: DON BALTASAR PUJOL LLULL, calle de la Unión 57, Palma.

Cristalería "Ses Barreras"

de Bernardo Manera

Calle de Cererols 19 y calle del Rincón 14

Cristalería y objetos de bronce. Especialidad en artículos para horchaterías, lecherías y cafés. Ventas al por menor. Se sirve á domicilio dentro la capital.